

《物流打工者和他的数学猜想》一文引发热议,媒体和网友连日来竞相“追捧”,面对来自国内外的赞誉,余建春说——

“我只是个工人,顶多算业余爱好者”

本报记者 余嘉熙
中工网记者 闵亚平

因为受到众多外媒关注,《工人日报》7月21日6版的主角人物——喜欢数学的物流工人余建春,再一次成为国内外各大媒体竞相报道的“焦点人物”。

7月26日,余建春在接受《工人日报》记者采访时坦言,社会各界乃至国外媒体接二连三的掌声和褒奖,让他感到压力很大,“说得太夸张了,我没有那么厉害”。

而对于有网友和媒体称他为民间科学家一事,余建春再三予以否认。他说:“我只是个

工人,顶多算业余爱好者。我推导的‘卡迈克尔数’判别准则目前并没有被证实,算不上破解了数学界难题,一些媒体的报道不准确。”

事实上,美国有线电视新闻网CNN对余建春的这次报道,不仅在美国当日新闻中点出,而且引起了华盛顿邮报、泰晤士报等众多国外媒体的关注,进而让余建春的故事一下子传遍了世界。

在对余建春的报道中,CNN称,在美国密苏里大学,从事研究“卡迈克尔数”的专家威廉姆·班克斯对物流工人余建春推导的“卡迈克尔数”判别准则表示赞赏:“如果余的推导是正确的,那将是‘卡迈克尔数’领域一个令人激动人心的发现。”CNN的报道还

将余建春推导出“卡迈克尔数”判别准则的故事和美国励志电影《心灵捕手》联系在了一起,并称其为“中国版的《心灵捕手》”。

对于各大媒体和网友连日来的极力“追捧”,余建春的“伯乐”——浙江大学的蔡天新教授有些担心,“希望他能尽量不受外界干扰,尽早安排好自己的生活。”蔡天新教授说,余建春目前在研究中主要凭借的是自己的直觉和对数字的极度敏感,还需要系统地学习高等数学课程和数学理论方面的知识,“一些媒体的报道有些夸张了。”

余建春的生活已经开始有了转变。在蔡天新教授的朋友、数学爱好者凌兰芳的帮助下,余建春抵达凌兰芳位于湖州的公司,开启了新生活。

余建春安排职位前,凌兰芳和公司的同事对他进行了简单面试。面试后,凌兰芳发现余建春只关注在数论的某个领域,其他数学知识还不够完整。这样一来,他就无法胜任数学分析、财务方面的工作。

余建春也承认,这些白领工作他做不了。经过协商,凌兰芳在公司生产流水线上给余建春安排了一个岗位,工作依然是包装,但工作强度比上一份工作小一些。

之所以坚持要给余建春安排个工作,凌兰芳说,感觉这个年轻人非常踏实、坦诚,实事求是。“懂就懂,不懂就不懂。这在今天这个社会很难得,让人感动。”

如今,余建春每天下班后,大部分时间都在宿舍里研究高次同余式,这也是他和蔡天新教授之间的一个约定。除了这段时间广受关注的“卡迈克尔数”判别准则,余建春此前在浙江大学讲台推演的一系列高次同余式也是一个亮点。

蔡天新教授的博士生钟豪已经帮余建春验证过,并给出了严格的证明。但这个同余式的不足之处在于,没能与经典问题相联系,蔡天新教授希望余建春以后能有新的发现。“我会把别人的肯定当作鼓励,干好现在的工作。”谈起今后的打算,余建春说,现在工作的问题解决了,剩下的愿望就是能够成家了,“也算是给去世的父母了却一桩心事。”

“90后”脑瘤男孩
志愿服务留守儿童



7月26日,“90后”男孩兰廷双与支教志愿者一起和孩子聊天。他虽被诊断患上恶性肿瘤,仍坚持为长春市及周边的留守儿童服务。新华社记者 张楠 摄

本报实习生 曾芸

7月20日,北京的天空被云层遮挡得严严实实。午后,大雨如注。在公主坟华鹰大厦附近,一个快递三轮车旁边,一位青年浑身湿透,雨水顺着他的头发不断流下来。这位看起来有点狼狈的青年是韵达的一名快递小哥,名叫徐磊。

徐磊23岁,干快递员已有三年时间,负责公主坟附近的快递运送。这三年里,刮风下雨,他和他的同事都不曾停下去送件的脚步。徐磊显得很淡然说:“下雨最正常不过,我们早已习惯。”

送一份快递赚一元,收一个投诉扣一百元。恶劣天气也要继续送件

暴雨中停不下来的快递小哥

公司为每个快递小哥配一辆三轮车。为了保护这个在大雨面前没有抵抗力的交通工具,徐磊和同事针对恶劣天气专门凑了一套“装备”。给装满快递的车厢里一层挡雨塑料后,在外面还要裹上一层防水雨布。自己也套上迷彩雨衣,戴上眼镜,防止雨水糊住眼睛在骑车时造成危险。条件好的同事会买一个折叠四角伞,以便在雨中分发快递。一般的就带一块防水布把快递分摊在屋檐下。就这样,最大限度地保证不弄湿快递,完完全全地送到消费者手中。

徐磊告诉笔者:“最近北京暴雨,路况不好,会城门桥附近也封路,我一天能收到二十几个催快递的电话。”遇到这种不可抗的延误情况,他一般都会和顾客好好沟通。徐磊说他能理解消费者等待快递的心情,“快递是不分下雨还是晴天的,人家买了东西等着用,下雨也要用呀,只要我们能做到就要出去送。”他说,一般顾客都好说话,说明白了能够谅解,但他也遇到过不能理解他的顾客。去年这个时候,北京也是下着暴雨,一位没有及时收到件的顾客和他大吵了一架。当时他没有找到能避雨的地方,小件因为压在大件下面不能翻出而被延误。徐磊无奈地说:“遇到这种类似的情况,他会选择忍耐不说话。”

快递行业作为服务行业,也有着严格的要求,比如北京本市的快件,规定当天必须送达。“只要慢,就会有投诉。”徐磊告诉笔者,一个投诉就要扣一百元,而他每送一份快递才收入一元。也就是说,只要收到投诉,一天的工资就泡汤了。“无论天气如何,我都会尽力给大家送好每一份快递。”

广州工伤保险实施费率从三档调为八档

工伤事故少的用人单位,缴费率可打五折;企业负责人称有利于降低运营成本

本报讯(实习生唐丽 记者叶小钟)记者近日从广州市人力资源和社会保障局获悉,从今年7月1日起,广州市工伤保险实施八档差别基准费率新政策,基准费率按照行伤险类别从三档调整为八档,同时,工伤保险浮动费率和奖励率也有大幅度的调整。

7月1日,广州市人社局联合市财政局、市地税局发布《关于调整广州市工伤保

险费率及有关问题的通知》。根据不同行业的工伤风险程度,重新划分了工伤保险行业风险类别,基准费率也由原来的三档0.5%、1.0%、1.5%相应调整为八档0.2%、0.4%、0.7%、0.9%、1.1%、1.2%、1.3%、1.4%。工伤保险由单位缴纳,个人不需要缴费。

广州市人社局的相关负责人告诉《工人日报》记者:“此次调整将遵循‘只降不升’的原则,执行新费率政策后工伤保险基准费率

较原标准升高的行业单位,在2016年7月1日起至2018年6月30日期间,仍按原标准执行。”

此外,根据单位工伤预防状况和工伤事故发生率以及用人单位对应行业缴费费率确定的浮动费率也有较大调整。广州市之前的规定为浮动费率上浮七个档次,最大升幅35%;下浮六个档次,最大降幅30%。而新《通知》加大了浮动比率,上、下浮动幅度分

别可达50%,引导参保单位增强风险防范意识,注重安全生产管理,减少工伤事故的发生率,最大限度地提高基金的保障效率。

同时,工伤保险实行奖励制度,新《通知》将奖励率从原来的5%~10%,共6个档次减少到5%、10%两个档次。工伤事故发生率低或未发生工伤事故的用人单位,最高缴费率可降低至50%,同时可得到最高约10%的费用返还。

广州市从化区龙辉贸易有限公司总经理助理张涛主要负责处理员工工伤报销等事务,他说:“重新划分工伤保险行业风险类别,更加体现公平性,比如高危行业的工伤保险,由于它的高危程度不同于其他行业,应该有区别地划分。”广州市实施工伤保险新的费率政策后,新的基准费率标准较《若干规定》的标准整体降低约21%,每年可为参保单位减少缴费负担约2亿元。“工伤保险新政有利于减轻企业的运营成本负担。”

《通知》按照工伤保险基金征收总额的15%建立健全工伤保险储备金,其中,本市留存10%,向广东省社会保险基金上解5%。工伤保险储备金用于重大事故、职业康复、伤残人员异地安置和基金不敷使用时的调剂。

浙江金华工人: 沥青路上战高温

7月25日,浙江省金华市,在金丽温高速公路金华方向武义服务区附近,一群穿着橘红色工作服、戴着草帽的工人正在G25高速公路的沥青上战高温。工人们轮流在附近加油站小憩。

时补法 摄/视觉中国



环卫工扫街时晕倒,被诊断为劳动型热射病和日照病,单位赔付10万元“私了”

中暑瘫痪后私了 长期治疗仍犯难

未经工伤认定就签订私了协议的,劳动者有权反悔,可向法院起诉要求撤销

本报讯(记者杨召奎)对51岁的农民工吴嘉祥来说,过去的一年不堪回首。一年前,他还是广东省东莞市的一名环卫工人。在一个炎热的午后,正在扫街的他突然晕倒在地,送医后,被诊断为劳动型热射病和日照病,属重度中暑。事后用人单位以10万元“私了”迅速撇清关系。

吴嘉祥的病历显示,他在刚送到医院时,体温超过了39℃。此后一直高烧,最高时体温激增至42℃。根据东莞气象公共服务中心当月录得的数据统计,当日是6月份气温最高的

一天,日最高温度达到了37.4℃。吴嘉祥所供职的东莞家宝园林绿化有限公司迅速为吴嘉祥参保,并支付了吴嘉祥的住院治疗费。期间,公司也曾多次与张政明协商,要求一次性私了。

“家宝公司厚街总部负责人事的胡小姐说,这个可以算工伤,但伤残鉴定最多为8级,没有多少钱。如果私了,单位愿意给5万~6万的赔偿。”吴嘉祥说,经过几次协商,赔偿金额最终加到10万元。2015年9月,双方签下了协议

书,由单位一次性支付他10万元钱,双方劳动关系解除。

吴嘉祥的东莞社保卡显示,此卡发放日期为2015年10月8日,正是双方签下赔偿协议不久。收到10万元的补偿款后,单位便立即停止为吴嘉祥参保,刚办下来的社保卡无法使用。但进入康复阶段的吴嘉祥虽意识清醒,但因小脑烧伤,失去了平衡功能,至今仍无法站立。

对于吴嘉祥的现状,东莞家宝园林绿化有限公司人事负责人林先生表示,虽然

他对此表示同情,但公司当初已经与吴嘉祥签了协议书,一次性支付10万元解决了此事,“当时就已经讲明白,既然答应了就要算数。”林先生说,如果对方认为数额不合理,低于法律标准,可以去咨询,或者是通过法律途径来解决。

对此,河北厚正律师事务所律师张士谦表示:“在未经工伤认定和劳动能力鉴定就签订私了协议的,劳动者有权反悔,可以向法院起诉要求撤销。”

职业卫生监督的根据和措施

全国总工会劳动保护部

职业卫生监督管理部门执法过程中可采取哪些行政措施?

(1)职业卫生监督管理部门有权进入被检查单位和职业病危害现场,了解相关情况,依法取得相关证据。(2)查阅、复制和采集样品。即职业卫生监督管理部门有权查阅或者复制与违反职业病防治法律、法规的行为有关的合同、发票、账簿以及其他相关材料,必要

时可以采集相关的样品;查阅、复制后应当依法为当事人保密。(3)责令停止违法行

为。即职业卫生监督管理部门有权责令违反职业病防治法律、法规的行为。

和个人停止违法行为。职业卫生监督管理部门依法采取上述措施是具有强制性的。

被检查单位和个人应当予以配合,不得拒绝或阻挠。

车务段建起温馨职工之家

本报讯(通讯员亢凡)“吴站,这个小菜园种的菜够吃吗?”职工小孙笑着问道,“这次段上给你们带了十多株蔬菜种子,够吃的。”呼铁局集宁车务段十八台站站长吴向前说道。十八台车站是该局的运输咽喉,由于远离城镇,很难买到便宜的新鲜蔬菜,“三线”建设以来,由段里购买种子、化肥,车站职工自己开垦了小菜园。

为了建设温馨的“职工之家”,该段为8个车站开辟了1730平方米的绿化地,种植松树、云杉等。并为34个中间站共建了文化活动室、职工小菜园,职工之家“家”味更浓了。该段还经常在职工中举办生产运动会、文化艺术节,陶冶了职工情操,并鼓励工友树立起健康的生活理念,把职工之家建设得更幸福。

新修订的《职业病防治法》在执法主体上发生了哪些变化?

《职业病防治法》第九条、第十一条、第四十三条、第六十三条、第六十九条等条款,对县级以上人民政府安全生产监督管理部门、卫生行政部门、劳动保障行政部门(统称职业卫生监督管理部门)在职业病防治工作中的职责作了规定,上述各部门应当在各自的职责范围内,负责本行政区域的职业病防治工作。

(1)安全生产监督管理部门负责作业场所的职业卫生监管;(2)卫生行政部门负责职业病诊断、鉴定;(3)劳动保障行政部门负责劳动用工和工伤保险。各部门应当加强沟通、密切配合,按照各自的职责分工,依法行使职权。

职业卫生监督的依据是什么?开展职业卫生监督工作的依据:

(1)依据职业病防治法律、行政法规和地方性法规的规定,按照法定职权、法定程序执法。(2)依据依法制定的国家职业卫生标准和卫生要求,国家职业卫生标准和卫生要求由国务院卫生行政部门制定并公布。(3)依据各自工作职责,既不能越权也不能失职。

时可以采集相关的样品;查阅、复制后应当依法为当事人保密。

(3)责令停止违法行为。即职业卫生监督管理部门有权责令违反职业病防治法律、法规的行为。

和个人停止违法行为。职业卫生监督管理部门依法采取上述措施是具有强制性的。

被检查单位和个人应当予以配合,不得拒绝或阻挠。

时可以采集相关的样品;查阅、复制后应当依法为当事人保密。

时可以采集相关的样品;查阅、复制后应当